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Secundair onderwijs  -  Nieuwe opleiding ‘Defensie en Veiligheid’

De Vlaamse ministers van Onderwijs en Werk, de federale ministers van Defensie, 
Binnenlandse Zaken en Justitie en de vertegenwoordigers van de onderwijsverstrekkers 
hebben beslist dat vanaf volgend jaar leerlingen in de derde graad secundair onderwijs een 
nieuwe opleiding 'Defensie en Veiligheid' te kunnen volgen. De tso-opleiding (tso: 
technisch secundair onderwijs), die door een beperkt aantal scholen zal worden 
aangeboden, heeft een dubbele finaliteit, en zal dus voorbereiden op de arbeidsmarkt en 
op het hoger onderwijs. Momenteel bestaan er de opleidingen 'Veiligheidsberoepen' (een 
specialisatiejaar in het beroepsonderwijs) en 'Integrale Veiligheid' (een Se-n-Se-opleiding 
in het technisch onderwijs). Die kan men dus pas volgen na eerst zes jaar secundair 
onderwijs te hebben gevolgd terwijl deze nieuwe opleiding vanaf het 5de jaar gevolgd kan 
worden.

Het komende jaar zullen deskundigen zorgen voor de inhoudelijke invulling zodat er op 1 
september 2021 kan worden gestart met deze opleiding. 

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 377 van 14 februari 2020 gaf de minister 
aan dat er over de financiering van deze opleiding en de vereiste bekwaamheidsbewijzen 
nog niets beslist was.

1. Is er al duidelijkheid over welke scholen deze richting zullen aanbieden? Ligt dat aantal 
vast of kunnen scholen hier nog op ‘intekenen’ en welke selectiecriteria zijn er?

2. Is er al duidelijkheid over de financiering en de diplomavereisten van de leerkrachten 
die hier zullen lesgeven? Zijn dat bijvoorbeeld ook gedetacheerde militairen en zal 
daarbij gebruikgemaakt kunnen worden van het principe van voordrachthouders zoals 
in de bestaande veiligheidsopleidingen ?

3. Welke deskundigen buigen zich over de inhoud van de opleiding?

4. Wat is de verhouding van deze opleiding ten opzichte van de bestaande 
veiligheidsopleidingen?



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 196 van 27 november 2020
van KOEN DANIËLS

1. In de regelgeving is voorzien dat de nieuwe opleiding Defensie en Veiligheid in 
maximaal zestien door de Vlaamse Gemeenschap erkende, gefinancierde of 
gesubsidieerde onderwijsinstellingen kan worden georganiseerd, waarvan acht 
behoren tot het officieel onderwijs en acht tot het vrij onderwijs, waarbij rekening 
wordt gehouden met een evenwichtige geografische spreiding. De betrokken scholen 
zullen eveneens door de bevoegde federale autoriteiten erkend moeten zijn om 
bepaalde opleidingsonderdelen te mogen aanbieden, met toepassing van de geldende 
federale regelgeving en in overeenstemming met de schriftelijke afspraken daarover 
tussen de Vlaamse en de federale autoriteiten.
Momenteel kan ik nog niet doorgeven welke scholen de opleiding “Defensie en 
Veiligheid” vanaf 1 september 2021 zullen aanbieden. Scholen zullen daartoe 
goedkeuring van de Vlaamse Regering moeten krijgen op basis van een 
programmatieaanvraag die ze moeten indienen. De Vlaamse Regering zal hierover 
beslissen uiterlijk op 31 maart 2021 na onderzoek en adviesprocedure.

2. Momenteel loopt het proces van het bepalen van de gedetailleerde leerinhouden van 
het specifieke gedeelte van de opleiding zodat de leerplannen kunnen opgesteld 
worden. Het is in de regelgeving voorzien dat maximaal 6 uren van de wekelijkse 
lessentabel van het structuuronderdeel Defensie en Veiligheid kunnen worden besteed 
aan voordrachtgevers.
De regelgeving op de bekwaamheidsbewijzen geldt niet voor voordrachtgevers, maar 
de inschakeling van dergelijke schoolexternen kan of mag geen afbreuk doen aan de 
onderwijskwaliteit waarvoor het schoolbestuur verantwoordelijk is. De partners die 
zullen instaan voor het voorzien van voordrachtgevers hebben aangegeven voldoende 
aandacht te zullen besteden aan het kwaliteitsaspect.
Voor het opleidingsonderdeel bewakingsagent heeft de federale overheid bij Koninklijk 
Besluit voorwaarden vastgelegd waaraan de lesgevers van de verschillende modules 
dienen te voldoen (KB van 23 mei 2018 betreffende de vereisten inzake 
beroepsopleiding, -ervaring en –bekwaamheid en inzake het psychotechnisch 
onderzoek voor het uitoefenen van een leidinggevende, uitvoerende of commerciële 
functie in een bewakingsonderneming, interne bewakingsdienst of opleidingsinstelling 
en de organisatie ervan).
Volgens de afspraken opgenomen in het onderwijsconvenant dat rond deze opleiding 
werd afgesloten op 30 september 2020, zal de inzet van voordrachtgevers voor 
verschillende opleidingsonderdelen geen kosten voor de onderwijsinstellingen 
opleveren. Aan het onderdeel brandweer zullen wel kosten verbonden zijn al wordt 
samen met FOD Binnenlandse Zaken uiteraard overlegd om deze kosten zo laag 
mogelijk te houden. Zo wordt bekeken welke mogelijkheden van betoelaging er vanuit 
FOD Binnenlandse Zaken kunnen zijn om tegemoet te komen aan kosten verbonden 
aan het brandweerluik dat in samenwerking met de brandweerscholen dient 
uitgebouwd te worden.

3. Het betreft zowel onderwijsdeskundigen binnen de betrokken koepels en GO! als 
deskundigen van de diensten bevoegd voor de verschillende veiligheidsberoepen die 
tijdens de opleiding aan bod komen die zich over de inhoud van de opleiding buigen, 
met name Defensie voor soldaat/matroos bij Defensie, FOD Binnenlandse Zaken voor 



bewakingsagent, brandweer en politie, FOD Justitie voor penitentiair 
bewakingsassistent. Daarnaast is ook mijn administratie als coördinator bij het proces 
betrokken.

4. De nieuwe opleiding Defensie en Veiligheid zal worden aangeboden als 
structuuronderdeel in de 3de graad van het technisch secundair onderwijs. De 
opleiding heeft de dubbele finaliteit, en zal dus voorbereiden op de arbeidsmarkt en 
op het hoger onderwijs. Dit betekent dus dat het gewicht van de component algemene 
vorming in de opleiding groter is dan in de bestaande veiligheidsopleidingen. 
Gelijklopend bij alle opleidingen is de mogelijkheid tot het behalen van het algemeen 
bekwaamheidsattest bewakingsagent maar de opleidingsonderdelen rond Defensie en 
penitentiair bewakingsassistent komen in de bestaande veiligheidsopleidingen niet aan 
bod.


